



活动现场,科创企业负责人上台路演,得到专业投资人、金融专家的一对一指点。

文/本报记者 严明君  
通讯员 毛伟 蔡旭娜  
图/厦门农行 提供

在昨日举办的科创股权投资高端论坛暨“春笋计划”企业股权融资路演专场(厦门)活动上,中国农业银行创新推出的科创股权投资基金以及一系列科创金融服务得到众多企

业和投资人的认可。当前,中国农业银行正进一步搭平台、优服务,致力为科创企业打造全生命周期的融资融智支持,陪伴、培育、赋能科创企业发展壮大。

声音

服务科技创新



● 厦门农行党委书记、行长 吴刚:

厦门是一座高素质的创新创业之城,改革开放的城市基因,勇于创新的体制机制,优质高效的营商环境,为科创企业的蓬勃生长提供沃土。服务科技创新是农业银行的不懈追求,也是我们不断发展的动力源泉。作为活跃在厦门金融创新前沿的重要力量,厦门农行将携手更多专业机构,为科创企业提供多领域、跨界的综合服务,陪伴企业全生命周期成长,共同为率先实现社会主义现代化贡献农行力量。

聚焦

厦门农行:以金融创新推动科技创新

在农业银行总行的引领带动下,厦门农行加强战略布局,持续完善金融创新服务体系,成立科创直营服务团队,创新融资产品和股权顾问服务,精准赋能科创企业高质量发展,成为厦门科创企业重要的金融伙伴。

截至今年6月末,厦门农行服务科创企业客户接近2000家,授信总额超过300亿元,贷款余额超110亿元。其中,服务国家级高新技术企业超1300家,合作覆盖率近48%,服务国家级专精特新“小巨人”企业70家,合作覆盖率近90%。

“知产”变“资产” 打造特色服务体系

为更好服务厦门先进制造业倍增计划、科技创新引领工程,目前厦门农行已建立了分行、支行、网点三级服务体系,加大人力、财务等资源投入力度,全力支持厦门“4+4+6”梯次发展的现代产业体系。

基于科创企业成本高、周期长、风险大的发展特点,厦门农行结合各类科创评定标准,探索农行特色的企业科创能力评价体系,制定差别化的信用评价体系和审批标准,全方位综合评价企业资质,助推企业将“知产”变“资产”。

当前,厦门农行主动融入制造业转型升级,加强对厦门市平板显示、集成电路、新能源、新材料和生物医药等重点科创行业龙头企业的综合服务,以及上下游中小企业的延伸链式服务。同时大力支持厦门地区科技产业园区建设,按照“一集群、一方案、一授权”方式,进行信贷精准授权,缩短信贷流程,提高服务效率。

融资更融智 加速企业发展步伐

紧跟科创企业融资需求变化,厦门农行进一步推进产品优化和服务创新。针对科技型小微企业成长的不同阶段,该行推出了“科信易贷”“科技担保贷”“科技保证保险贷”“知信易贷”“火炬税易贷”“火炬厂易贷”等一系列信贷产品;深化政银联动,创新推出“国高贷”、积极推进厦门市技术创新基金落地。不仅如此,该行还为科创企业拓宽低成本跨境融资渠道,针对赴境外募集资金、在境内利润再投资、股东持股跨境转让的企业提供全流程顾问支持。

运用农业银行集团化经营优势,厦门农行持续加强与农银国际、农银投资、农银租赁等子公司的合作,助力企业以低成本盘活资产。其中,为了更好发挥股权资本促进科技创新的作用,厦门农行联动农银国际,在厦设立针对“专精特新”企业的“银行系”市场化股权投资基金,并成功落地海辰新能源及凌阳华芯股权投资项目。

值得一提的是,厦门农行还深入打造科创企业金融生态圈和银政企互动“朋友圈”,持续开展企业联合服务走访、举办特色高端沙龙等,搭建科创企业与政府部门、投资公司、产业链企业的桥梁,多渠道为科创企业融资融智。

为厦门科创企业插上「金翅膀」

农银国际与我市达成科创股权投资基金合作意向,进一步拓宽产业发展融资渠道

链接

农银投行:投贷联动“四轮驱动”服务全国科创企业

作为农行系统内的转型发展先锋和创新“策源地”,农银投行着力打造“认股安排顾问+私募股权投资+赋能类贷款+上市培育顾问”四轮驱动的投贷联动新模式,为科创企业提供全要素、全周期、全场景的科创金融服务,并取得了实实在在的突破和一些成绩。

目前,农银投行已协同子公司提供生物医药、人工智能、新能源、新材料等各类科创领域股权投资超百亿元;统筹推进全行科创基金谱系化管理,在深圳、北京、上海等区域陆续设立科创基金,成功落地多个专精特新“小巨人”项目;同业中首创顾问型入股业务,完成认股安排顾问签约近千笔,并重磅推出“春笋计划”,全程陪伴、培育、赋能科创企业发展壮大。

同步

精彩专题演讲 共话科创发展

活动现场,来自科创企业、投资机构以及金融机构的代表进行了精彩的主题演讲。其中,厦门海辰储能科技股份有限公司总经理王鹏程分享了企业成长过程中农业银行为其提供的全方位及多层次金融支持;农银国际控股有限公司副执行总裁曹毅介绍了当前农业银行为“专精特新”、科创企业提供的“有投有贷”一揽子金融服务。厦门市联和股权投资基金管理有限公司投资总监叶彪则介绍了半导体产业的外部环境以及行业投资机会。



针对不同类型科创企业的发展需求,厦门农行提供“一企一策”的定制化金融服务。



基于科创企业发展特点,厦门农行制定差别化的信用评价体系和审批标准,助推企业将“知产”变“资产”。图为该行工作人员正在企业交流。

1 科创基金合作意向签约 “投贷联动”引活水 精准滴灌科创企业

创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。为助力厦门打造具有国际影响力的区域创新中心和高素质创新名城,中国农业银行积极与厦门市政府及相关国有企业联动,共同探索科创股权投资基金合作空间,并于近期达成合作意向。昨日活动现场,农业银行旗下农银国际与厦门市、区两级政府进行了科创股权投资基金合作意向签约。据悉,农业银行将以股权投资为切入点,运用“投贷联动”模式运作科创股权投资基金,围绕厦门市平板显示、集成电路、新能源、新材料和生物医药等重点行业,践行“商行+投行”服务理

念,“投、贷、债、服”协同发力,打造全要素、全链条、全市场合作生态,助力厦门市产业招商引资和转型升级,扶持厦门科创企业发展壮大。作为国有大型商业银行,农业银行深入贯彻国家创新驱动发展战略,把支持科创企业高质量发展摆在最为突出的位置,持续推动科技金融服务提质增效。近年来,农业银行依托集团优势,探索科创金融发展新模式、新路径,创新运用投资银行服务手段,整合系统资源,发挥平台优势,实现对“硬科技、高成长”科创企业的精准滴灌。

厦门农行是农业银行直属分行,同时也是科创金融服务试点行

之一,长期以来为厦门众多科创企业融资融智,具备深厚的科创金融服务基础。而农银国际作为农业银行设立在香港的国际化投行,依托全球化的资源和视野,将发挥优势助力厦门高质量发展。厦门农行投资银行部相关负责人表示,以科创股权投资基金为依托,厦门农行与农银国际将聚集各类资源,发挥股权投资对信贷业务的前端引流效用,强化信贷业务对股权投资的赋能提质作用,构建“投、贷、债、服”全口径投融资服务体系,形成“以贷引投、以投促贷”的良性内生循环,进一步推进对厦门科创企业的全生命周期服务。



近年来,厦门农行主动融入制造业转型升级,加强对厦门市平板显示、集成电路、新能源、新材料和生物医药等重点科创行业龙头企业的综合服务,以及上下游中小企业的延伸链式服务。图为该行工作人员进企业调研。

2 投融资路演 搭建对接交流平台 助创新“春笋”破土出

昨日现场还举办了中国农业银行“春笋计划”企业股权融资路演专场(厦门)活动。涵盖高新技术制造、软件信息、生物医药、新能源、新材料、半导体集成电路等重点行业的近百家科创企业,以及联和资本、中兵国调、中金、摩根士丹利、中信建投、德吃资本、光大永明等近40家知名投资机构代表共同参与。其中,厦门特仪科技有限公司、福建国科信息科技有限公司、厦门卡伦特科技有限公司三家企业负责人登台路演,得到了专业投资人、金融专家的一对一指点。

“特别感谢农行举办了这次活动,与专业投资人的交流让我们受益

匪浅。”参会的某企业代表如是说。据悉,在此次活动上,厦门农行遵循“开放、共享、合作、共赢”的理念,精选了30家合作企业向投资机构重点推荐,通过推荐手册、活动现场引荐、活动后开放平台等形式“搭桥牵线”,促进优质企业与投资机构深入对接。值得一提的是,此次活动还将在深交所科融通V-Next平台全程发布,并帮助路演企业对接全国9000多家投资机构和20000多名投资人,合力助推企业加速腾飞。

记者了解到,为满足“专精特新”企业金融服务需求,自今年6月开始,中国农业银行积极推动三大交易所以及投资机构、中介

服务机构等专业资源,面向全国“专精特新”及广大科创企业推出“春笋计划2022年‘专精特新’投行服务系列宣讲活动”,针对性地提供“企业融资”“上市培育”与“投融资路演”三阶段梯度服务。其中“投融资路演”瞄准“专精特新”及众多科创企业在成长壮大期强烈的股权融资需求,在帮助相关企业开展宣传路演、对接专业投资人的同时,也帮助投资和服务机构发现、对接优质企业,有效实现交易撮合,成就资源赋能。该系列活动自今年6月举办以来,共吸引了2000余家“专精特新”及各类科创企业参与。